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Рівне 
 

Досліджено вплив діяльності підприємства на стан навколишнього 
природного середовища. Стверджується, що проведення екологічного аудиту 
підприємств дасть можливість отримати об’єктивну оцінку 
природоохоронної діяльності об’єкта аудитування; виявити шляхи досягнення 
екологізації діяльності підприємства і достовірність його офіційної 
екологічної інформації; розробити інформаційну базу негайного реагування на 
виникнення небезпеки. 

 
Як відомо, техногенний тиск на сучасні геоекосистеми зростає з кожним 

роком та призводить до їх трансформації, що може завдати необоротних змін. 
Це не тільки погіршить сучасну екологічну ситуацію, а й спричинить 
руйнування природних та штучних геосистем. Тому для національної 
економіки необхідно забезпечити екологічну та економічну стабільність, що 
можливо лише з максимальним урахуванням усіх природних та техногенних 
(антропогенних) чинників, які впливають на екологічний потенціал іншого 
регіону з підвищеним техногенним навантаженням. 

У зонах інтенсивного промислового та сільськогосподарського 
виробництва необхідно проводити екологічний аудит, за результатами якого 
можна дослідити динаміку розвитку геоекосистем та їх забруднення, а також 
моделювати та прогнозувати різні варіанти і сценарії їх подальшого 
функціонування в межах заданих екологічних та економічних параметрів, які 
забезпечать гармонізацію відносин між виробництвом та навколишнім 
середовищем [1]. 

Мета роботи полягала в проведенні екологічного аудиту ПАТ “Волинь-
Цемент” і була спрямована спрямована на пошук оптимальних шляхів щодо 
зниження дії господарської діяльності на навколишнє природне середовище. 
Для виконання запланованої роботи після аудиту території зони впливу 
підприємства та безпосередньо самого підприємства скласти звіт про 
результати проведеного екологічного аудиту ПАТ “Волинь-Цемент” та 
запропонувати заходи зі зниження впливу діяльності підприємства на довкілля.  

Дослідження проводили з використанням польових, маршрутних, 
лабораторно-аналітичних, біоіндикаційних методів. 



Підприємство ПАТ “Волинь-Цемент” розташовано на околиці міста 
Здолбунів Рівненської області (за 5 км до м. Рівне). Проектна потужність 
підприємства приблизно 2 млн тонн цементу на рік. “Волинь-Цемент” входить 
до 100 найбільших забруднювачів України та належить до І класу небезпеки. 

Цемент виготовляють мокрим способом. Нині при випалюванні клінкеру 
використовують комбінований метод – вугілля та природного газу. Але з метою 
здешевлення продукції здійснюється повне переведення обертових печей ПАТ 
“Волинь-Цемент” на вугільне паливо. 

Результати проведення екологічного аудиту свідчать про те, що при зміні 
будь-якого технологічного процесу виявлені можливі фактори впливу на 
компоненти навколишнього природного середовища: 

- геологічне середовище – при виконанні будівельних робіт;  
- повітряне середовище – з-за викидів забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря; 
- мікроклімат – за рахунок негативного впливу шуму;  
- водне середовище – безпосередньо шляхом інфільтрації в підземні 

джерела і скиди стічних вод у водні об’єкти;  
- ґрунти – за рахунок викидів твердих та газоподібних речовин, 

передбачуваного розміщення відходів;  
- рослинний і тваринний світ – у процесі урбанізації території. 
У процесі роботи були виявлені також основні джерела забруднення 

діяльності даного підприємства: викиди твердих та газоподібних речовин, 
забруднення ґрунтів та підземних вод. 

Результати аудиту підтвердили, що перехід на альтернативний вид палива 
– вугілля – є економічно доцільним. У разі зміни технологічного процесу 
додатково виникає 15 джерел викидів шкідливих речовин. Але за рахунок 
впровадження компенсаційних заходів (застосування ефективних рукавних 
фільтрів, використання ефективних газо-вугільних пальників у печах, укриття 
стрічок конвеєрів, що транспортують вугілля; повернення уловленого пилу у 
виробництво) валові викиди забруднюючих речовин будуть зменшуватися. 

Встановлено, що основними компонентами цементного пилу є оксиди 
кальцію, заліза, кремнію, алюмінію; у ньому містяться значні концентрації 
важких металів (ВМ): Pb, Zn, Mn, Ni, Cu, Cr. Мігруючи ланцюгами живлення, 
ВМ впливають на якість поверхневих і питних вод, рослинницької та 
тваринницької продукції, на організм людини [ 2 ].  

 
Забруднення ґрунтового покриву ВМ у зоні впливу ПАТ «Волинь-Цемент» 

Перевищення фонових значень по напрямках, разів Важкі 
метали східний південний  західний  північний 

Pb 1,8–10,6 1,8–8,4 1,9–10,0 2,0–10,7 
Cd 2,1–10,5 2,5–9,5 2,4–9,4 2,9–5,6 
Zn 3,8–7,6 2,2–7,8 1,9–6,8 3,9–9,6 
Cu 1,4–7,6 1,5–2,3 1,5–2,8 1,7–6,3 

 



У зоні впливу підприємства ПАТ “Волинь-Цемент” формується геохімічна 
аномалія, яка обумовлена техногенним забрудненням ґрунтового покриву ВМ 
із середніми величинами, що перевищують фонові значення (таблиця) [3]. 

За допомогою програмного забезпечення Mapinfo 6.0 на основі отриманих 
результатів побудовано картограми розподілу ВМ у ґрунтах зони впливу ВАТ 
“Волинь-Цемент”. Забруднення зосереджено в основному у східному напрямку 
(рисунок). 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Картограма розподілу Cd на території зони впливу ПАТ “Волинь-Цемент” 
 
За інтенсивністю накопичення ВМ у ґрунтах досліджуваної зони можна 

сформувати такий ряд: Cu < Pb < Cd < Zn. 
Мігруючи з ґрунту в ґрунтові води, ВМ зумовлюють забруднення питної 

води. У воді шахтних колодязів прилеглих населених пунктів зони впливу ВАТ 
“Волинь-Цемент” має місце перевищення ГДК за ВМ. Наприклад, у 6–9 разів за 
вмістом Cd (ГДК=0,001 мг/л) у всіх напрямках. Вміст інших елементів 
знаходиться в межах ГДК.  

 
Висновки 

Проведення екологічного аудиту ПАТ “Волинь-Цемент” та зони впливу 
підприємства дасть можливість:  

- отримати об’єктивну оцінку природоохоронної діяльності об’єкта 
аудитування в цілому або окремих її напрямів відносно рівня екологічної 
безпеки підприємства;  

- виявити можливі шляхи досягнення екологізації діяльності підприємства, 



і причини, що перешкоджають досягненню цієї мети;  
- визначити достовірність і повноту його офіційної екологічної інформації 

підприємства, екологічної звітності про свою діяльність;  
- розробити інформаційну базу негайного реагування на випадок 

виникнення небезпеки; 
- скласти заходи для поліпшення екологічної діяльності підприємства й 

одночасно зі зниження вартості виробленої продукції.  
Природоохоронній лабораторії ПАТ “Волинь-Цемент” рекомендовано 

інформувати населення про стан агроекосистеми поза санітарно-захисною 
зоною та ризики для населення, зумовлені діяльністю підприємства. У зоні 
впливу його (радіус до 7 км), для запобігання надходження забруднень у питну 
воду, запропоновано перейти на централізоване водопостачання.  
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